



侨乡旅游热，侨胞机遇多

本报记者 李嘉宝

侨乡美景迎客来

廖奕铭家的民宿位于潮州古城牌坊街载阳巷，名为“载阳客栈”，是古城中第一家由古宅改造开发而来的民宿，至今仍保留着潮州传统民居“四点金”建筑风格。“近几个月，我们接待了许多海外潮州籍乡亲。”廖奕铭说，“一些来自马来西亚的潮州籍乡亲告诉我，住在我家民宿，有一种‘回家的感觉’。”

除了民宿外，廖奕铭还在潮州古城经营一家潮州菜馆和一家茶馆，茶馆里每天都安排多场潮剧表演。“我们围绕潮州文化元素开发了一系列旅游产品。如今，吃潮州菜、听潮剧成了古城新时尚，很受游客和海外潮州籍乡亲的欢迎。”廖奕铭说。

在浙江省天台县紫凝山，满山茶园层层叠翠，四周云雾缭绕，美若仙境。加拿大华裔王仁风、陈子敬夫妇的民宿就掩映在茶园和云雾之间。“我的家乡天台县风景秀丽，紫凝山是天台名山，好茶历史由来已久。”陈子敬热情地向本报记者介绍，“我家民宿靠近紫凝山十七水瀑布，因此取名‘十七水民宿’。住在这里，游客不仅可以游山玩水，亲近自然，还可以亲自体验采茶、晒茶、炒茶的整个过程。”

如今，民宿的日常生意主要由陈子敬的父亲打理，远在加拿大的夫妻俩则负责制定引客方案、网络宣传、网上订房等事务。“今年4月下旬到‘五一’期间，民宿实现满客。另外，今年的春茶也早早被预订一空。”陈子敬说。

随着夏季来临，福建武夷山成为不少游客避暑消夏的旅游胜地。在美国归侨、华瑞世纪集团董事长陈立雄投资的武夷山水庄酒店里，天南海北的游客络绎不绝。“武夷山市政府在‘五一’前出台景区免门票政策，带动了武夷山周边游市场、长三角旅游市场的客源流向，我们酒店的客流量一直保持较好增长势头。”陈立雄说，“今年‘五一’期间，酒店营收比去年同期增长了393%。”

最近，广西壮族自治区侨联青委会副秘书长、南宁荣荣大酒店总经理罗婉兰也更加忙碌。“随着广西南宁、桂林等城市旅游市场升温，南宁的大型连锁酒店入住率迅速提升。”她说，今年“五一”前，酒店房间的线上预订量激增，甚至出现“抢房源”。实际上，从今年春节至今，酒店的营业额同比已有明显提升。

侨界关注

逛逛文创集市、观赏传统民居、品尝潮州菜、听听潮剧……这段时间，广东省潮州市潮州古城内，游人如织，十分热闹。

“今年‘五一’假期，潮州旅游市场火爆，潮州古城是大多数游客打卡的重要景点。我们家的民宿提前半个月就被预订一空。”旅

泰华侨后、潮州市载阳侨文化传播中心主任廖奕铭向本报记者介绍。

近期，随着国内旅游市场持续复苏，多地侨乡迎来游客潮。如廖奕铭一样，许多投资文旅行业的侨胞忙个不停，积极拥抱更多新机遇。

旅游市场机遇多

扎根潮州古城的廖奕铭发现，对潮州古建、潮剧感兴趣的年轻人越来越多。“我改造古宅、打造民宿，就是为了在现代生活保留古建筑的生命力，让古建筑在发展中焕发新光彩。”廖奕铭说，“潮剧也是如此，将潮剧这一传统艺术形式与现代商业旅游相结合，在保留原汁原味的同时，也有利于更好地传承、发扬潮剧。随着‘国潮’成为新风尚，越来越多年轻人爱上传统文化，这给了我很大的鼓舞。”

国内旅游市场持续复苏，廖奕铭有了更多思考。“随着中国人消费模式多元化，小而美、个性化旅游更受欢迎。除了热门景点，乡村游、古城游等特色旅游迎来新机遇，全域旅游的概念热起来。”他说，“我们将继续深耕潮州古城，挖掘更多文旅资源，让蕴含传统文化元素的旅游项目吸引更多人关注。”

对陈子敬来说，家中经营的这家民宿，寄托着两代人的故乡情。“从紫凝山顶俯瞰，映入眼帘的第一座村子就是我父亲长大的地方。正因如此，父亲退伍后回乡创业时，毫不犹豫地接下了山顶这座茶园。”陈子敬说，“定居加拿大后，我们结合国外一些居住和生活理念，精心打造出这座茶文化山顶小院，也是受父亲家乡情怀的感染。”

近几年，陈子敬越来越感受到在家乡投资民宿这条路走对了。“天台县山水秀丽，历史文化底蕴深厚，名胜古迹众多。春能采茶、夏能避暑、秋品柿子、冬有冬笋，在

这片山水中，一年四季都有不同的体验。”陈子敬说，“而且，家乡政府对旅游业的支持力度很大。多个融媒体广告平台的使用，进一步提升了天台县的知名度。通讯、网络等基础设施日益完善。现在，尽管我们的民宿建在山顶，但远程云管理完全不是问题。”

机遇，是投资国内旅游市场的华商们提到最多的词。据陈立雄介绍，自2016年起，华瑞世纪集团陆续布局文旅产业板块。在旅游产业方面，该集团重点在武夷山、张家界投资开发文化旅游项目，投资规模达到15亿元人民币。

“今年以来，武夷山政府不断推出鼓励文旅产业发展的措施，酒店也申请了电力、税费等相关方面的政策补助，很好地缓解了企业经营压力。”陈立雄说，“国内旅游市场复苏、利好政策出台，让我们看到了更多机遇。”

“广西旅游资源丰富，区位优势明显，近年来经济发展迅速。我们在广西投资酒店业有信心、有底气。此外，当地政府在税务、证件办理、社保等方面也提供了优惠政策，并主动了解我们的困难和诉求，给予及时的帮助和支持。”罗婉兰说，“如今，国内旅游市场潜力进一步释放，广西多地的自然风光吸引了大批游客，其中相当一部分是自驾游，我们酒店不愁客源。”

布局未来有干劲

成功盘活自家老宅的廖奕铭，又有新任务：他正和相关部门及机构合作，参与广西青州的老街改造项目，让荒废的老城

区重新“活”起来。“我持续看好国内旅游市场。随着传统文化越来越得到人们的喜爱，更多老建筑将在时代发展中焕发新颜，成为旅游市场上的一道靓丽的风景线。”他说。

廖奕铭还在考虑，如何更好地以潮州文化为纽带，加强海内外潮籍乡亲的情感联系。“我们依托载阳茶馆成立的侨文化传播中心，入选了全国优秀‘侨胞之家’。在这里，潮州籍海外侨胞曾与当地艺术团共同表演潮乐，场面十分动人。”廖奕铭说，“无论是古宅改造的民宿，还是茶馆、潮州菜馆，反映的是潮州人的日常生活场景，展现的是最地道的潮州文化。接下来，我们将举办更多联谊活动，邀请海外潮州人、华裔青少年开展寻根活动，把潮州文化发扬光大。”

在陈立雄看来，武夷山具有独特的生态人文资源优势，可谓“满眼是绿、遍地是金”。“我们正在武夷山加大投资。在武夷山度假区主干道区位，我们投资了‘华瑞·融庭湾’项目，引入洲际酒店集团，致力于打造福建北部区域集品牌酒店、配套商业、度假别墅、度假公寓、度假客栈等为一体的大型旅游度假综合体项目，主要提供社交洽谈、宴会休闲、度假娱乐等服务。”陈立雄说，“现在，中国人出行更关注服务品质及权益保障，自由行、家庭游比重不断加大，年龄阶段也呈现年轻化态势，这要求我们不断调整思路，提供适应不同市场需求的旅游产品。”

最近，王仁风、陈子敬夫妇正在计划回国。“随着国际航班的恢复，我们想回故乡看看，同时把民宿进行调整升级，比如升级民宿软硬件设施、增加一些特色项目、利用VR技术打造沉浸式体验的线上系统等。”陈子敬说，“作为在加拿大从事华文教育的华侨，我也将发挥自身优势，积极推介中国茶文化。未来，希望家乡的美景和茶文化不仅能吸引国内游客，也能吸引更多外国朋友来走走看看。”

罗婉兰也有一些新想法：“现在，人们对健康问题越来越重视。广西山水宜人，具有发展康养旅游的天然优势。下一步，我将在这个板块发力，寻找更多机遇。此外，广西许多乡村都有自己的特色美景、美食，我也将积极响应乡村振兴战略，在乡村旅游领域投入更多资源和精力，为‘壮美广西’的发展尽一份力。”

上图：加拿大华裔王仁风、陈子敬夫妇在浙江省天台县紫凝山开办的民宿。

受访者供图

展示多元文化

近日，加拿大蒙特利尔唐人街鼓声震天，雄狮腾跃多个鼓乐队击鼓奏乐，庆祝亚裔传统月。主办方表示，各种鼓的音色和节奏多样组合，彰显了亚裔团结的力量，展现出多元文化之美。

加拿大多伦多华人团体联合总会举办“促进多元文化发展、反对种族歧视”主题活动，华人文艺团体在安大略省省议会大楼前表演民间舞蹈和汉服秀。加拿大密西沙加市中华文化节近日在市中心庆典广场举行，戏曲、民乐等节目轮番上演。

在美国，第二届“亚裔传统文化大游行”日前在纽约曼哈顿中城举行，由100余个方阵组成的游行队伍带来各具特色的文艺表演。今年洛杉矶亚裔传统月主题为“团结就是力量”，当地博物馆和图书馆举办了展览、讲座和研讨会等活动。

为亚裔正名

当下亚裔群体仍面临种族歧视带来的困扰。美国哥伦比亚大学社会工作学院和美国百人会4月底公布的一项调查显示，在过去12个月中，近3/4的美国华裔曾遭受过种族歧视。非营利组织“亚裔美国人基金会”发布的最新研究显示，一半亚裔美国人在美国感到不安全。

美国和加拿大的一些政界人士发声重申反对种族歧视立场。在亚美联盟5月22日举办的亚裔传统月主题论坛上，美国国会众议员孟昭文表示：“亚裔美国人被视作‘永久的外来者’。直到今天，我们也经常遇到‘你从哪里来’这样的问题，将亚裔美国历史纳入历史科目至关重要。”

加拿大联邦住房和多元化与包容部长胡森5月发布的一份声明表示，加当局正通过制定“打击仇恨行动计划”等具体行动，遏制一切形式的种族主义。不列颠哥伦比亚省反种族歧视项目议会秘书艾美宝亦在一份声明中表示，当局不会任由歧视和仇恨肆虐，正在尽力解决种族主义问题。

更好地发出声音

“不关心政治、不愿意发声”曾是美国社会长期以来对亚裔群体的刻板印象，当下针对亚裔的偏见和歧视仍普遍存在。亚裔各族群有不同的语言和文化，只有团结起来才能更好地发出声音，摆脱“哑裔”标签。”美国西方学院终身教授尹晓煌表示。

在尹晓煌看来，华侨华人始终活跃在反对亚裔歧视的第一线，为自己争取权益，捍卫族群利益。“旅美侨胞要积极参与公共事务，增进与主流社会及其他族裔的交流，提高投票率和踊跃参政也是增加‘能见度’的有效途径；另外还要做到知法懂法用法，当合法权益遭受侵害时更要勇敢维权。”尹晓煌说。

“一直以来，加拿大华侨华人为当地社会作出很多贡献，但很多当地民众对此并不了解，亚裔传统月为各族裔提供了增进了解的机会。”加拿大共生国际传媒社长胡宪说，她每年5月都会参与报道亚裔社区的庆祝活动，华侨华人在活动中表现亮眼，中国的舞蹈、音乐和服饰总能吸睛无数。

在胡宪看来，华人要更好地融入当地社会，还要不断完善自己，比如在语言方面更加精进，多与其他族裔交流，在做好自身事业的同时也要承担社会责任，多帮扶弱势群体。“比被歧视更严重的是无人敢于为此发声，亚裔群体还需团结一致，将反歧视斗争进行到底。”

（据中新社电 记者吴佩）

庆祝「亚裔传统月」——美加亚裔呼吁团结捍卫权益

侨乡新貌



小柑桔成就“甜蜜”大产业

近年来，云南省大理白族自治州宾川县充分利用当地自然条件发展柑桔产业，有效带动当地群众增收致富。

上图：宾川县一家农业企业内的柑桔分选流水线。

右图：工作人员在水果分选流水线上监控柑桔分选。

新华社记者 陈欣波摄



全国高校首个侨文化馆开馆

本报（记者林子涵）日前，温州大学侨文化馆开馆仪式在温州大学校友馆举行。该馆历时3年筹备，是全国高校首个侨文化馆。

据介绍，温州大学侨文化馆分为侨乡温州、侨助温大、温大侨特色3个板块，汇集近千份实物、视频和图片资料，展示了侨乡温州的侨情侨史、侨助温大的生动场景和温州大学侨特色办学历程与成果。

开馆仪式上，浙江省侨联主席庄莉萍表示，浙江是侨务大省、温州是著名侨乡。得益于海内外“温州一家人”鼎力支持，温州大学在侨研究、侨文化、侨教育、侨保护等方面始终走在前列。希望温州大学站在90周年的新起点上，抓住侨文化馆开馆的新契机，将侨文化馆打造成全世界温州人记住乡愁、留住乡情的精神家园，成为华侨华人历史文化的展示中心。

温州大学党委书记张健表示，温州大学是全国最早开展侨教育的高校之一，早在1983年就成立了华侨史研究室，获批华侨华人学交叉学科硕士点；学校建有中国华侨华人研究基地、中国侨益保护研究基地等涉侨研究平台17个，海内外研究基地26个，聚焦华文教育、华商经济、侨乡历史、侨益保护4个方向，培育了一支120余位侨研究人才队伍，产出了一大批涉侨研究成果。希望侨文化馆建成投用之后成为深化侨研究、助力侨发展的重要载体。